

“漂白”逃亡21年,连亲生儿子都快不认识他

这名“老实人”其实粘着3条人命

本报记者 王志浩
通讯员 邹训永 赵伟然 丁海南



“自己有家不能回,亲生孩子都快不认识爸爸了,还害得那么多人家破人亡,自己真不是人!”近日,面对舟山边防支队洋山边防派出所民警,逃亡多年的张四(化名)悔恨地说道。

21年前,他杀人后改名换姓开始潜逃;21年间,他伪装成低调的“老实人”,小心翼翼地活着;21年后,他还是难逃法网。昨日,舟山边防支队洋山边防派出所通报了相关案情。

一封协查函

7月1日,舟山边防支队洋山边防派出所接到嵊泗县公安局指令,称河南项城公安局刑侦大队发来协查函,经公安部人脸比对系统发现,舟山市嵊泗县洋山镇一名外来人员陈某(男,河南项城人)的相关特征和各项信息与一名命案逃犯高度相似,可能身份信息已经“漂白”,需立即开展调查。

原来,今年以来,舟山边防支队洋山边防派出所扎实开展辖区治安基础管控工作,加强对流动人口信息的采集核录力度,第一时间将流动人口的相关信息和真实照片上传系统。结果,河南省公安厅依托公安部人脸比对系统,意外发现该所登记的外来流动人口陈某的照片与公安部督办的一名命案逃犯相似度较高。于是,河南省公安厅及时将指令下达至河南项城市公安局,当地公安机关在对陈某身份信息进行实地走访后发现,“陈某”照片与真实的陈某严重不符。掌握这一情况后,项城市公安局第一时间将协查函发至舟山市嵊泗县公安局。

接到指令及协查函后,洋山边防派出所高度重视,立即组织精干警力,联合嵊泗县公安局刑侦大队、洋山镇公安分局等部门组成联合抓捕小组。然而,民警找借口联系陈某时,陈某却称自己正在海上捕捞“海瓜

子”。敏锐的民警发现,陈某接电话的速度非常快,而正常海上作业人员不可能这么及时接听电话。认真研判后,民警决定前往陈某的暂住处展开外围调查。经走访周围群众和出租房主,民警得知陈某近期并未出海作业。马上抓捕!民警立即行动,最终在出租房中成功抓获陈某。

一起命案

经连夜审讯和相关生物检材比对,陈某在铁证面前,如实交代了发生在21年前的那起命案。

1996年,河南省上蔡县杨集镇板张村,因经济条件较为落后,村中青年大多外出务工,当年22岁的张四(即后来的陈某)也成为其中一员。在外地务工的日子里,他结识了几个“志同道合”的朋友,整日游手好闲的他们动起了歪脑筋。

1996年12月26日22时许,张四与两个同伴张五、张六(均为化名)到山西省晋中市榆次区一家工厂实施盗窃。盗窃过程中,他们被厂里的3名值班人员发现了,张四和张五逃出了工厂,而张六则被值班人员抓住绑在了树上。张四、张五决定回去救张六,于是两人折回厂里,将3名值班人员杀死,随后3人逃离现场。

逃走的张四越想越害怕,索性抛下妻子和4岁的大儿子、2岁的小儿子,冒用其表亲陈某的身份信息“漂白”自己,改名换姓潜逃至浙江舟山市嵊泗县洋山镇。

伪装成“老实人”

21年里,张四一直小心翼翼地生活着,从未与人发生过矛盾纠纷,就连平时帮邻居干活也不拿一分酬劳。他的低调,让周围群众以为他是一个热心肠的“老实人”。

据张四交代,这么多年,他曾几次悄悄返回家乡与亲人相聚,但即使这样,因为与亲人偷偷见面的时间极短极少,自己的亲生孩子都快不认识他这个爸爸了。“因为自己当年的一时冲动,这么多年来有家难回,还害得那么多人家破人亡,自己真不是人啊!”张四悔恨地说。得知张四落网了,山西省晋中市榆次区的办案民警非常激动:“终于逮到人了,心中的石头可以放下了。”

目前,案件还在进一步调查中。

妻子挪公款赌博,为帮退赃丈夫恶意透支信用卡

这个“好丈夫”被控信用卡诈骗罪受审

《北京晨报》记者 颜斐

怀有身孕的妻子挪用217万元公款用于网络赌博,为帮妻子退赃以减轻罪责,丈夫欠下银行34万余元债务,其中恶意透支信用卡3万余元。4日上午,男子张某被控信用卡诈骗罪在北京通州法院受审,张某当庭认罪。庭审结束后,张某告诉记者,他没有后悔过帮妻子还债,但假如让他重新选择,他会量力而行。

丈夫透支信用卡退赃

今年30岁的张某大专毕业,案发前在某茶庄担任仓库管理员。妻子苏某大学毕业,原是一家公司的出纳,因挪用公款用于网络赌博被判刑3年半。由于苏某2015年8月4日向警方投案时就已怀有身孕,次日被取保候审。现因仍处于哺乳期,法院决定对她暂予监外执行。目前,苏某在家照看两个女儿,大女儿今年刚2岁。

据悉,当初得知妻子挪用公款被抓后,一家人想尽办法筹款还钱。为此,家人变卖了住房。因此前苏某已将该房屋抵押,222万余元房款在偿还外债后,还剩40万元还了公款。正是鉴于苏某系自首,部分退赔并获得被害单位一定程度的谅解,她获得从轻判处。而苏某患有癌症的母亲也拿出治病的钱帮女儿还款。这些钱远远不够,情急之下,张某打起了信用卡的主意。

根据指控,2016年3月,张某向上海浦发银行申领了一张信用卡,并在北京通州区等地透支消费。后张某在明知自己无还款能力的情况下,于2016年7月28日至8月10日期间陆续透支37871.67元,银行于2016年9月8日起多次以电话、短信等方式向被告人张某进行催收,张某于2016年11月10日还款500元,此后再无还款。2017年1月13日,银行委托员工报案,张某主动接

受了民警调查。

当天,银行工作人员约见张某时,张某坦言透支的钱全部用于帮妻子退赃且无还款能力,工作人员当即报案,随后民警将在银行外等候的张某抓获。银行表示,张某还申请了一笔30万元的万用金,即银行为客户提供的一种分期服务,加上透支信用卡的钱,总共拖欠银行34万余元。

妻子称对丈夫所做不知情

“我妻子因为沉迷网络彩票挪用了公司的钱,作为丈夫,为了尽力弥补妻子造成的损失,让她能从轻处理,我就积极想办法退赃,借了不少外债。”张某说,因为经济困难,他办了银行卡用于透支消费,用于支付日常生活开销。起初还能按时还款,后因为借的很多债务到期了,他就透支信用卡的钱用于还债。

张某从去年7月就没钱还信用卡了,但在去

年11月5日,他却还了500元。“我也怕欠信用卡的钱要被处理,但我实在没钱了,只能还少量的钱,想拖延一下时间。”

案发后,苏某对民警说,她对于张某透支信用卡的事情并不知情,但知道是因自己犯了错误导致资金窟窿很大,丈夫是为了救她才这么做,恳求对他从轻处理。

鉴于张某系自首,公诉人当庭建议对其量刑半年至1年半。此案将择日宣判。

不后悔帮妻子 但应量力而行

庭审后,张某接受了记者的采访。他说,他和妻子认识10多年,5年前结婚,婚后感情挺好。一家人原本生活挺幸福,没想到妻子挪用公款赌博,将平静的生活彻底打乱。但对于妻子何时沾染赌博,张某却称完全不知情,直至她主动投案,而此时妻子已经背着他欠了大量外债,还动用了公款。“进了看守所我想了很多事,其实她赌博后有了些异样的表现,但我当时没察觉,不然我会阻止她。”

张某说,妻子被查后他一心帮她还钱以减轻罪责,妻子也阻止过他,让他不要管,但自己的性格就是如此,决定好的事情不会轻易改变。“我后悔过帮妻子,不过假如还有一次选择机会,我会量力而行。”张某说,他进来后得知岳母已经过世了,他最想念两个女儿,希望能早日出狱,出来后尽力帮妻子退赃。

